耶穌的哀哭與審判

路加福音 19:41-48 莊劉真光 師母

前言

在路加福音中,作者以二個事件結束耶穌的進入耶路撒冷:一個是耶穌為耶路撒冷哀哭,另一個是耶穌潔淨聖殿.然後作者顯明在受難週的開頭,耶穌的教導工作與猶太領袖設謀要殺袖,都在積極的進行.

- L. 耶穌為耶路撒冷哀哭 (路 19:41-44)
- 1. 場景 (19:41a)
- 2. 耶穌為耶路撒冷哀哭 (19:41b-44)
- A. 耶穌的哀哭是先知的哀哭(19:41b)
- B. 耶穌哀哭的內容 (19:42-44)
- 1)「若你,甚至你,在這日子知道帶給你平安的事,但現在它們是從你的眼睛被隱藏了.」(19:42)
- 2) 耶穌宣告對耶路撒冷的控訴與所導致的審判 (19:43-44)
- a. 「日子將到」
- b. 耶穌使用舊約先知所使用的語言和意象來描述將臨到耶路撒冷的毀滅, 包括敵人將作出的五個行動:
 - 他們將對著你築起土壘 (賽 29:3; 37:33; 結 4:1-3; 21:22)
 - 他們將包圍你 (王下 6:14; 賽 29:3)
 - 他們將四面困住你 (結 4:2; 耶 52:5)
 - 他們將把你和你裏面的兒女猛摔在地上 (詩 137:9; 何 10:14; 13:16; 鴻 3:10)
 - 他們將不容一塊石頭壘在另一塊石頭上 (詩 137:7)
- C. 耶穌說明完全的毀壞臨到耶路撒冷的原因: 因為你不知道神臨 到你的時候.
- Ⅱ. 耶穌潔淨聖殿 (路19:45-46)
- 1. 在路加福音中, 耶穌潔淨聖殿的記載省略了馬太與馬可福音中的許多細節,為的是把焦點放在那些販賣的人之貪婪, 他們將聖殿變成交易的市場.
- 2. 場景 (19:45a)
- 3. 耶穌趕出那些販賣的人 (19:45b)
- 4. 耶穌引用先知書上的話來指出他們的罪, 證明祂的行為是正當的

- A. 耶穌首先引用賽 56:7 來說明神為祂的殿定下的功用
- B. 其次, 耶穌引用耶7:11 指出他們的罪

Ⅲ. 耶穌在聖殿教導與受到反對 (路 19:47-48)

- 1. 耶穌在聖殿教導(19:47a)
- 2. 耶穌受猶太領袖的反對 (19:47b-48)

Ⅳ. 屬靈真理的原則

- 1. 耶穌身為先知,為耶路撒冷這個背道的城市,以及將臨到它的神的審判,不勝憂傷而發出哀哭. 祂的哀哭是先知的哀哭,真切地體會神憂傷的心腸,於是化為眼淚. 人雖因罪惡遭受審判,然而神實在關懷世上所有的人,神的愛仍要把人從罪惡找回,向人施恩惠. 神恆久忍耐的承擔人的憂患與痛苦.
- 2. 耶路撒冷被控訴是因為他們拒絕了耶穌這位彌賽亞和祂將帶來的拯救. 雖然神一次又一次的給他們機會去認識在耶穌裏神的作為和已經開始臨到的神的國, 他們卻拒絕了每一個指標, 失去了作出回應的機會. 既然他們使自己對真理眼瞎, 神就把通往平安的路徑, 即通往得拯救的路徑向他們隱藏, 這是神的審判臨到他們.
- 3. 耶穌作出先知性行動的比喻潔淨聖殿. 潔除猶太領袖和百姓的貪婪, 使聖殿失去所當有的神聖的目的. 耶穌潔淨聖殿乃是要使聖殿恢復聖潔, 成為禱告的地方. 同時耶穌也是以彌賽亞的身份(路19:38)作出潔淨聖殿的行動, 應驗了瑪拉基書 3:1-3 的預言.

討論問題:

- 1. 請省察自己是否一再錯失神給予我們的機會去悔改和持守我們對神的忠誠與信心? 一再拒絕神藉著聖經對我們所說的話?
- 2. 請省察你個人身為神的殿(林前6:19), 是否聖潔? 教會是神的殿(弗2:20-22)是 否聖潔? 有何污穢需潔除?